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Introduction

e « Quelle économie pour demain ? »

> 1 PIB (la croissance économique) et la technologie
doivent résoudre nos problemes.

= A condition (depuis peu) que la croissance soit :
v'Riche en emploi
v « Verte »

= Mais la croissance :
v Est instable
v'N’assure pas la convergence mondiale des niveauiede



Taux de croissance du PIB réel
en parité de pouvoir d’achat (1951-2011)
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$ constant 2005 en PI

PIB reel par habitant
en parité de pouvoir d’achat (1950-2011)
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Le développement actuel est fondé sur :

v Industrialisation a partir d’énergies fossiles bon marché...
- Changements climatiques

v' Anthropisation accéléréedes écosystemes, disparition d’espéces animales et
végeétales, erosion de la diversité genétique...

v Urbanisation (« bidonvillisation » ?) rapide du monde

v" Mieux-étre = plus avoircomme conception du progres
— Limitation des ressources

v Financiarisation (déréglementée) de I'économie

— EXigence actionnariale excessive sur la rentala@litéurt terme, Crises de la dette,
chomage de masse, speculation sur les produitsraiames, risque de crise systémique

> Echecs des modeéles de développemelot XXe siécle :
= Capitalisme regulé (crise d’accumulation a partid8&3)
= « Socialisme réel » (transition a I'’économie de marehgartir de 1989)

= Capitalisme néolibéral (crise financiere avec ssque systémique 2007-2008,
mondialiseée 2009)

» Questions écologiquefpas seulement les changements climatiques)
chémage, travail décent et niveau de vie
sont les grands problemes a traiter. 5



* Alors gquelle économie pour demain ?

... Ou plutét :Sur quoi fonder un discours économique
apte a vraiment considérer les défis actuels.

o Avant d’évoquer des pistes, quelgues précisions
s'imposent sur la pensée economique.



|- L'’économie est-elle une science ?

Classiques (Smith [1776], Ricardo [1817])

Division du travail fonde la richesse et la « mainisible » du marché harmonise les interéts
contradictoires par un equilibre régulé par les faxvaleur-coqt).

[
Marx (1867)

Comment une société produit ce dont elle a besan essure la répartition (histoire des modes de
production). Problématique du capitalisme : écodés marchandises sur le marché pour transformer
en profit la valeur créée par le travail. De cettmapacité naissent les crises.

T

Néoclassiques (Walras [1874], Marshall [1890], Pai@[1896])

« Science » des choix rationnels pour 'allocatiornimopte de ressources rares (Producteurontrainte

des facteurs de production, Consommatseucontrainte budgétaire). Recherche d’un équilibmeéga
(= des marchés) permanent régulé par les prix (Buvautilité) et en concurrence pure et parfaite.

Keynes (1936)
L’économie est une économie monétaire de productiarguée par l'incertitude et des marchés re
et en concurrence monopolistique. Crises : nivegufaible de la demande « effective », politiques

publigues inadaptées, incapacité des marchés alguredle.

es

—> Sens de la filiation === En opposition a



o 2 grandes démarchesthodologiques :

v Approche historico-inductive : Partir du réel pour en dégager une
théorie, qui fonde ensuite les politiques envisad®tarx, Keynes).

v Approche Hypothético-déductive :Partir d’'un nombre limité de
propositions initiales, dont la solidité provientdieductions logiques
successives qui faconnent la théorie, pour enggigmer les
transformations du réel a mettre en ceuvre (Néoagiass).

« Ce qui confere a I'’économie son statut particuidteunique, dans le
domaine de la connaissance pure et de |'utilisgiratique de la
connaissance, est le fait que ses théoremes penscne se prétent a aucune
verification ou infirmation sur le terrain de I'egpence...L’étalon ultime
pour apprécier si un theoreme est correct est la sk raison, sans l'aide
de I'expérience.»

Ludwig von Mises (1881-1973Human Action(1949, p. 858, je souligne)

= Les 2 nélangent des dimensiorgositives »(= ce qui est)
et« normatives »(= ce qui doit étre).



= Ceci, dans 2 spheres aux logiques parfois contadhs :
v’ Production (= I'économie « réelle »)

v’ Monnaie (contrepartie monétaire de la production + prodininciers)

= Enfin, 2 niveaux d’analyse coexistent (en s’imbaqt.. ou pas) :

v"Microéconomie: Comportements dexyents individuels
- Construit une macroéconomie par agregation

v"Macroéconomie: Relations entragrégats(production, consommation,
épargne, emploi...) au nivedairectement collectif

- Fondement micro pas une néces@taste parfois)



* Histoire des sciencesHistoire de « paradigmes » successifs

= Mais en economie lggaradigmes ne disparaissent pas.

v’ La pensée néoclassique perdure quand le keynéameist hégémonique
(1944-1979).

v Mercantilisme, keynésianisme, marxisme perdureahdua pensée
neoclassique est hegémonique (1979-20087?).

= Suite a la crise financiere (2007-2008) :
v’ Crise du paradigme néoclassique ?
v Retour du paradigme keynésien ?

v' Crise écologique impligue un nouveau paradigme ?
v Ou I'économie (néoclassique) de I'environnement{edle suffire ?

> L’économie, une science ?

= Discours pratique qui doéttre capable de se confronter au réel pour
proposer des solutionsmais le choix des solutions (jamais uniques ou
naturelles) releve du politique.
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lI- Quelles pistes pour I'avenir ?

« Crise des années 1930 = « années de haute thé@iRypdnsée economique
autour de Keynes (1883-1946). Critique les conce@telassiques tout en
cherchant a les convaincre (conserve leur vocaleuddicertains de leurs
concepts)Specificites théoriques de Keynes :

v Niveau d’emploin’est pas déterminé par le marché du trafpagtification
de la flexibilité des salaires néoclassiqued,is par le marché des biens
décision unilaterale des entreprises selon lentisipations de la
demande globale

v" Demande globale peut étre insuffisantééficience d’investissement)
pour fixer un niveau de production qui correspoadglein emploi.

v" Monnaie est le pivot de I'existence d’'une situatiode chémageen
raison de la maniere dont est assurgeéérence pour la liquidité
(arbitrage entre la valeur des titres financiertgaiors incertaine et la
monnaie liquide)La monnaie comporte une demande spéeculativddpas
simple internédiaire des échanges néoclassique).

» Face ala pensée keynésienne : la suite a été patadox
11



> Keynes Néoclassique:% ——————— -
L o e e e e e = |

« Keynésiens de la synthese(#licks, Samuelson, Solow)
Keynes comme cas néoclassique particulier. Mod&leM de Hicks (1937, se rétracte en|___
1979) ou les marchés des biens et de la monnaigel@d et fonctionnent comme des
marchés néoclassiques, mais le chbmage dépendehurdu revenu.

|

Monétaristes (Friedman)
Keynes efficace a court termeRrix avec stabilité salariale | Chémage), mais illusion
monétaire temporaire (car anticipations adaptatiessagents).Salaires— 1 Chomage [«
qui fluctue autour d’'un « taux de chémage naturel AIRU). Keynes inefficace a moyen
terme. Seule sont efficaces la stabilité des prigstéformes structurelles.

« Nouveaux classiques ¢Hayek, Lucas)

Conceptions encore dominantes

Agents font des anticipations rationnelles, padigd@gnction entre court et moyen terme,
absence de théorie des cycles, les marchés saguilibre, le chdmage est donc volontaire}

« Nouveaux keynésiens §Stiglitz, Blanchard, Mankiw)
Rejettent le NAIRU, mais les rigidites amplifiesslfluctuations comme les nouveaux |«
classiques et la demande globale reste exogemati@snements sont du coté de I'offre.

Economie comportementale / expérimentalé€Simon, Nash, Duflo)
Rationalité limitée et biais cognitifs, mais les atgecalculent plaisirs et peines (= utilitarisme), [«
I'analyse néoclassique est un cas particulier l2¢ioas sociales et psychologiques plus complexes.

] :

- Sens de la filiation => En opposition a



Conceptions critiques pour I'instant minoritaires

Keynes Marx
I
|
¥
« Post-Keynésiens $Kalecki, Sraffa,
Minsky)

Analyses de la croissance, des cycles sd
I'impact de la variation des revenus.

L’'investissement détermine I'épargne, le
profit dépend de la concentration du capi
et des choix d’investissement. Les prix n

sont pas fixés par le marché, mais par de

conventions. Incertitude et instabilité
radicales : la concurrence pousse a la pr
de risque (engendre les bulles financiere

(D e+

|74
[ a)

K

et a 'aveuglement au desastre.

|

« Economie écologique » ou
« bioéconomie »(Georgescu-
Roegen, Passet, Latouche)

les liens entre systemes écologique et
économique, a partir de la question de
I'entropie. Débats autour de la nature d
developpement, de la déecroissance.

A

Analyse systémique pour comprendre|

u

Veblen (1893)

Critique du capitalisme. Les crises sont

le produit d’affairistes cupides.

------- !

Analyse systémiqugSchumpeter,

Perroux)

L’'innovation, avec des relations de
coopération et de conflits entre classe
sociales, est au coeur de la dynamiqu
capitaliste. L’économie est une scienc

expeérimentale.

« Théorie de la régulation »
(Aglietta, Boyer, Orlean)
Les institutions (nature du régime

salarial, de la concurrence...) structure

les capitalismes historiques et leur
régime d’accumulation. L’économie es
organisée autour de relations monétail
d’échanges et de production conflictug
entre acteurs, plutdt qu’une relation

fondée sur une grandeur qui pré-existe

(travail, utilité ou rareté).
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Crise d’aujourd’hui comme fondement d’un renouvdaorique ?

Evolution du PIB Apres les
Crises de 29 et de 2007
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Alors quelle économie pour I'avenir ?

= Entre les néoclassiques et les hétérodoxesles critiques)les prescriptions de
politiques économigues sont radicalement opposéekdut-il :

v Inciter les entreprises a embaucher, pas @aGt du travail, mais enDemande
de biens (Keynes).

v Ou inciter les chémeurs a travaillerAllocations sociales- 1t Désutilité du
« loisir ») puisque les chémeurs sont dans une tragaivrete !

= Decalage permanent entre prévisions gouvernemsrital@ssance, déficit...) et
résultats effectifs a plus a voir avec la questietiadconfiance (= favoriser

I'investissement, la consommation...) plutot quaaici scientifique.

« Un économiste peut faire deux erreurs : la presrest de ne pas calculer et la
seconde est de croire ce gu’il a calcul®lichal Kalecki (1899-1970)

= On pourrait ajouter : « Croire en ses modeles juspahser que la realite s’y pliera ! »

v € comme zone monétaire optimale (= monnaie commemdg minimiser les
chocs asymétriques), mais en oubliant son presegmugique (mettre en place
des meécanismes de compensation automatique degidibseés).

» Mais les politiques economiques savent parfoisggréormantes !
v Régulations keynésiennes pour restreindre lesschiaecaires.

v’ Priorité néoclassique de lutte contre l'inflatioa ¢homage étant secondaire)...

a tel point que tout semblait résolu (« Grande Mai&ney) ! s
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Quelques questions economiques serieuses d’aujoundi

v" Emploi (données ONU 2015)
Chémage mondigfi991-2014) 151 millions —» 204 millions

Emploi précaire dans I'emploi total mond{@b91-2015}).
1,26 milliard de personnes (56% des emplois),45 milliard (45%)

v Travail comme source de revenu suffisant ?

Extréme pauvreté dans le monee/enu < 1,25% PPA 2005, 1990-2015)
1,9 milliard (36% de la population) 836 millions (12%)

PED(1991-2015)
Classe moyenne émergeue <revenu< 13$ PPA 200513 - 35% de I'emploi total
Part des personnes travaillant a la limite de lavpE&(revenu < 4%$) 81% — 52%

v Inégalités de revenuMilanovic 2005)

Inégalités parmi la population mondiale considéréeomme un seul ensemble :
Indice de Gini = 0,641952) - 0,66(1978) — 0,64 (2000)

Inégalités mondiales entre pay$Chine comprise) 0,57(1952) - 0,50(2000)
Mais sans la Chine 0,53(1952) - 0,52(1982) — 0,54(2000)
Inégalités dans les pays de 'OCDEvers mi-1980 — 2008)

Indice de Ginirevenu disponible aprés impdapur tout 'OCDE = 0,29- 0,32
USA:0,34- 0,38 ; France : 0,30. 0,29

Inégalités hors OCDE(vers mi-1980 — 2008) 18
Chine : 0,33- 0,42 : Inde : 0,32, 0,38 ; Brésil : 0,61~ 0,55



» Finalité des activités economique@natérielles/financieres) ?

= Développement de la richesse matériellpl(rs avoir) oumieux étre par
un partage equitable de l'avoir ?

= Comment assurer pour chadiatces aux moyens de subvenir a sa vie
élargir les opportunités socialegles « capacités » d’Amartya Sen)
ou étendre les droits fondamentauxXau logement, travail, revenu...)
pour les rendre opposables au gouvernement ?

v'ROle des revenus du travail, des transferts soc@wrevenu universel ?

v" Utilité sociale/individuelle des activités économegu? Comment les
évaluer ?

v'Revenir a la distinction des valeurs d’'usage/d’égbkaat I'inestimable.

» Comment prendre en compte I'environnement ?

19



Ecart mondial entre biocapacité et empreinte écologue

par habitant (1961-2011)
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Evolution dans le monde et en France du rapport
entre empreinte écologigue et biocapacité
par habitant (1961-2011)
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Specificités écologigues étrangeres a I'analyse eommgue

v Effets de synergigSous certaines conditions, des elements indép&ndan
s’assemblent pour en créer de nouveaux, potemtefie néfastes).

Exemple : Combustion des moteurs + ensoleillermm@ahse = ozone de basse
atmosphere~> maladies respiratoires, pluies acides.

v Effets de seuilfAu-dela d’'un seuil donne, des fonctions naturetlessent
d’opérer).
Exemple : Saturation des cycles d’autoépuratioredes.

v Effets d'amplification (Sans autoépuration, la concentration augmente par
absorption successive le long de la chaine alinreita

Exemple : Le mercure absorbé par les poissonseniet aux humains.

v Effets d'irréversibilité (Si le temps pour gu’un eécosysteme se régenere est
supérieur au temps de la gestion économique, stla@versible a I'échelle
humaine).

Exemple : Durée de vie des déchets radioactifs.

22



Economie (néoclassique) de I'environnemdataluer en termes monétaires
la nature pour la gérer comme un capital.

= Tout est quantifiable et évaluable en monnaie.

Pour évaluer la nature sur la durée : recodiiecéualisation.
t Taux d’actualisation — Dépréciation du futur — | Rentabilité écologique
» Choix politique et non technique du taux d’actustlmn.

= Evaluation monétaire de la nature : Marginale oy&tme ?

v Marginale : Quelle est la valeysrobable de la nature pour une activité
économiqueparticuliere ?

v Moyenne :Quelle est la valewaléatoire de la nature pour une activité
économiqueuelconque?

» Valeur marginale < Valeur moyenfaible prise en compte de la contribution
économique de la nature. Or analyse néoclassigumkyse marginaliste.

» Valorisation monétaire peut servir d’argument plégitimer la transition
écologique...

— Applique la logigue économique a la logique écologig.

** Risque de justifier la destruction de la naturessmuvert d’'une rationalité
restreinte et conservatrice (optimum de Paretetridution initiale des
ressources non prise en compte). 23



 Ecologie, par sa complexité, se plie mal & peesée économique
v Imprégnée deausalité lineaire.

v Fondée sur urquilibre essentiellemerdtatique et une conception de I'optimalité
au sens de Pareto conservatriggon prise en compte de la répartition initiale des
ressources).

v A I'horizon temporel marqué par laépréciation du futur.

v Qul’irréversibilité est inexistante ('economie étant cyclique, le retour a
I'équilibre est toujours possible).

» Une pensée économique renouvelée est nécessaire.

« Interactions entre biodiversite et diversité socialplique de penser la
coevolution des dynamiques ecologique et sociagEdnomie doit considérer :

= Fonctions écologiquesentrales pour elaborer un mode de développement
souhaitable.

= [ndicateurs ne doivent plus étre seulement monétaires, mas pligsiques:
capacité de charge (historiguement deéfinie) desystasmes, flux d’énergies,
empreinte écologique...

= [nsertion dans un écosysteme implique de penseméninaison des ressources,

des institutions et des techniquegourdeéterminer les productions utiles
possibles Taxes/subventions sont les outils économiquesgodition.
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Indice de développement hut
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Obijectif : Assurer un mieux-étre pour tous sans necessairement
le fonder sur un plus-avoir.Differenciation des objectifs selon les
contextes socioeconomigques :

v’ | Ponctions sur I'environnement tout en maintenant ursystéme
social performant pour lespays au developpement prédateufhaut
niveau de développement social mais utilisatioressive de ressources
naturelles : une déecroissance organisee est ngeg¢ssa

v 1 Conditions de vie en maintenant une faible ponctiosur
I'environnement pour lespays sous-developpé&daible niveau de
developpement social et d’'utilisation de ressounzgsrelles : la
croissance reste nécessaire).

v 1 Conditions de vie eni Ponctions sur I'environnement pour legpays
au sous-développement prédateyfaible niveau de développement
social et utilisation excessive et inefficace desoeirces naturelles : un
changement de mode de croissance est nécessaire).
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En guise de conclusion

A une société durable

Ce qui pose la guestion de la nature
de la société souhaitable et
de sa base économique.

De la société capitaliste actuelle 21



 Revenir aldDéclaration de Cocoyog1974, PNUE/CNUCEDy Ui affirmait déja :

v Nécessité de lutter vraiment contre les inégalités.

v' Pluralité de styles de développement (endogénesg:Bul n’est pas le
“rattrapage”, mais d'assurer une gualité de vie pous par une base
productive compatible avec les besoins des génamtutures. »

= ONU n’a jamais endosse cette declaration. Les domdifpolitiques la
rendant inaudible — comme encore aujourd’hui ?
» ONU préfere la multitude des objectifs a atteindd®1D, 2000-2015) a une

stratégie d’ecodéveloppement (historigueméngtlversion forte du
developpement durable).

« Ceci n'est gu’une conception (parmi d’autres) daua’est (ou devrait étre) la
pensée économique. Mais comme elle est héterogeoaféctuelle...
mefiez-vous des economistes et de leur solutiorrctkmain !
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